
ФІЛАЛОГІЯ

МОВАЗНАЎСТВА
Весці БДПУ. Серыя 1. 2020. № 1. С.57–59 

УДК 81’42:[811.161.3:81’367.625] 

РЭПРЭЗЕНТАЦЫЯ МІЖАСОБАСНЫХ 
АДНОСІН У СТРУКТУРЫ 
ПОЛІСЕМАНТЫЧНЫХ ДЗЕЯСЛОВАЎ

В. Д. Старычонак, 
доктар філалагічных навук, прафесар, 

дэкан філалагічнага факультэта 
Беларускага дзяржаўнага педагагічнага 

ўніверсітэта імя Максіма Танка 
Паступіў у рэдакцыю 21.01.20.

UDC 81’42:[811.161.3:81’367.625] 

REPRESENTATION OF INTERPERSONAL 
RELATIONS IN THE STRUCTURE OF 

POLYSEMANTIC VERBS

V. Starichenok, 
Doctor of Philology, Professor, 
Dean of the Faculty of Philology, 
Belarusian State Pedagogical University 
named after Maxim Tank

Received on 21.01.20.

У артыкуле разглядаюцца дзеясловы, якія ў сваіх другасных значэннях выражаюць міжасобасныя адносіны. 
Вылучаецца восем тэматычных груп дзеясловаў, у сэнсавых структурах якіх па рэгулярных метафарычных мадэлях 
утвараюцца пераносныя значэнні, як правіла, з адмоўнай канатацыяй. Характарызуюцца найбольш распаўсюджаныя 
лексіка-семантычныя варыянты, выяўляецца іх здольнасць да ўтварэння антанімічных пар. 
Ключавыя словы: дзеясловы міжасобасных адносін, метафара, другасныя намінацыі, семантычныя мадэлі, 
канатацыя.
The article considers verbs that in their secondary meanings express interpersonal relations. There are eight thematic groups 
of verbs, the meaning structures of which create figurative meanings mostly with negative connotation on regular metaphoric 
models. The most spread lexical-semantic variants are characterized, their ability to create antonymic pairs is revealed.
Keywords: verbs of interpersonal relations, metaphor, secondary nomination, semantic model, connotation.

Дзе яс ло вы мі жа со бас ных ад но сін ад люс троў ва-
юць уза е ма ад но сі ны па між лю дзь мі, якія аб’ек тыў на 
вы яў ля юц ца ў ха рак та ры і спо са бах уза ем ных уп лы-
ваў у пра цэ се зно сін, су мес най дзей нас ці, паў ся дзён-
ным жыц ці. Та кія дзе яс ло вы но сяць ан тра па цэн трыч-
ны ха рак тар, бо ад ным з важ ней шых кам па нен таў іх 
се ман ты кі з’яў ля ец ца ча ла век і ўка зан не на аду шаў лё-
ныя асо бы, якія здоль ны ўспры маць маў лен не, ад чу-
ваць эмо цыі, пе ра жы ваць, удзель ні чаць у са цы яль-
ным уза е ма дзе ян ні і інш. Ся род та кіх дзе яс лоў ных 
адзі нак вы лу ча юц ца тры ас ноў ныя гру пы.

У пер шую гру пу ўва хо дзяць дзе яс ло вы, якія абаз-
на ча юць эма цы я наль на-ацэ нач нае стаў лен не, якое 
мо жа быць ста ноў чым (ка хаць, лю біць, да вя раць) і ад-
моў ным (не на ві дзець, аб ра жаць, аб смей ваць, асу-
джаць, пап ра каць). У дру гую гру пу ўклю ча юц ца дзе я-
сло вы, аб’яд на ныя ін тэг раль най се май «вон ка вы спо-
саб вы яў лен ня ад но сін» праз та кія пры ме ты, як 
«мі мі ка» (ус мі хац ца, смя яц ца), «жэст» (дзя ка ваць, 
пры ві тац ца), «дзе ян не» (аб ды маць, даг ля даць, аба-
ра няць), «па во дзі ны» (зас ту пац ца). У гэ тай гру пе так-
са ма вы лу ча юц ца дзе яс ло вы са ста ноў чай (ап ла дзі ра-
ваць, дзя ка ваць, ві таць, хва ліць) і ад моў най (паг ра-
жаць, кры ва душ ні чаць, кпіць) ка на та цы яй. У трэ цяй 
гру пе аб’яд ноў ва юц ца дзе яс ло вы кан так ту, якія вы ра-
жа юць ус та наў лен не фі зіч на га ці ду хоў на га кан так ту 
(зна ё міц ца, звяз вац ца, спіс вац ца), пад трым лі ван не 
кан так ту (уз гад няць, ла дзіць, да маў ляц ца), пе ра пы-
нен не кан так ту (сва рыц ца, ла яц ца, раз во дзіц ца).

Як бач на з пры кла даў, зна чэн не мі жа со бас ных ад-
но сін ук лю ча ец ца ў струк ту ру пер шас ных не выт вор ных 
лек сі ка-се ман тыч ных ва ры ян таў (да лей – ЛСВ) гэ тых 
дзе яс ло ваў. Дру гас ныя ЛСВ вы яў ля юц ца ў не вя лі кай 
час тцы дзе яс ло ваў і но сяць ме та фа рыч ны ха рак тар. 
Кры ні цай для ўтва рэн ня та кіх на мі на цый слу жаць пер-

шас ныя ЛСВ дзе яс ло ваў са зна чэн нем ру ху, раз бу рэн-
ня, фі зіч на га паш ко джан ня, ва ен ных дзе ян няў, раз ры-
ву, раз’яд нан ня, на паў нен ня і інш. Вы лу ча ец ца не каль кі 
тэ ма тыч ных фрэй маў, у ме жах якіх па рэ гу ляр ных ме-
та фа рыч ных ма дэ лях ак тыў на ўтва ра юц ца дру гас ныя 
ЛСВ мі жа со бас ных ад но сін. Пра ана лі зу ем ас ноў ныя 
гру пы дзе яс ло ваў, пры кла сі фі ка цыі якіх уліч ва ла ся тэ-
ма тыч ная пры на леж насць пер шас ных ЛСВ.

1. Ак цы я наль ныя дзе яс ло вы (звес ці, раз вес ці, 
сыс ці ся, ра зыс ці ся, ад сту піц ца, на е хаць). Та кія дзе я-
сло вы па пры чы не спе цы фі кі іх ак цы я наль най се ман-
ты кі ўтва ра юць ан та ні міч ныя па ры, дру гас ныя ЛСВ 
якіх так са ма ства ра юць бі нар ныя апа зі цыі са зна чэн-
нем мі жа со бас ных ад но сін. Шы ро кай се ман тыч най па-
ра дыг май ха рак та ры зу юц ца се ман тыч ныя дэ ры ва ты 
дзе яс ло ваў сыс ці ся – ра зыс ці ся: 

а) ‘па сяб ра ваць’ – ‘спы ніць сяб роў ства, пар ваць 
ад но сі ны з кім-не бу дзь’. Яны і сыш лі ся та ды з ім, 
амаль па сяб ра ва лі (В. Бы каў); Мы ра зыш лі ся. Кож ны 
па нёс у ду шы свой жаль і сваё ад чу ван не ві на ва тас ці 
(А. Куд ра вец); 

б) ‘ус ту піць у шлюб, на ла дзіць су мес нае жыц цё’ – 
‘пе ра стаць жыць су мес на, раз вес ці ся (пра му жа, жон-
ку)’. За гэ ты час яе муж кі нуў, сы шоў ся з яе ма лод шаю 
сяс трою, якая, ка жуць, зу сім дру го га скла ду ча ла век 
(У. Да ма шэ віч); Я доб ра па мя таю, як баць кі на шы ра-
зыш лі ся. Мне бы ло та ды во сем год (К Чор ны); 

в) ‘ака зац ца адзі на душ ным у чым-не бу дзь, прыйсці 
да зго ды’ – ‘не сыс ці ся ў пог ля дах, мер ка ван нях з кім-
не бу дзь, вы я віць няз го ду з кім-не бу дзь у чым-не бу дзь’. 
Урэш це, мы з ва мі і сыш лі ся тут, каб па ра зу мец ца 
доб ра (І. Чыг ры наў); Пры кан цы жыц ця мыс ляр ра зы-
шоў ся ў пог ля дах з бы лы мі пап леч ні ка мі (У. Ар лоў);

Пры клад на той жа кі ру нак сэн са ва га раз віц ця на зі-
ра ец ца ў сэн са вых струк ту рах ан та ні міч най па ры 
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звес ці ‘да па маг чы сус трэц ца ці сыс ці ся з кім-не бу дзь’, 
‘зак лю чыць шлюб’, ‘пад бух то рыць да свар кі, спрэч кі, 
бой кі’ – раз вес ці ‘раз лу чыць ка го-не бу дзь’, ‘ад да ліць 
ад на го ад дру го га’, ‘ска са ваць чый-не бу дзь шлюб’, ‘раз-
ба ра ніць ка го-не бу дзь’. Гэ ты лёс у той ве чар звёў так 
не ча ка на яго з Ве рай, скры жа ваў іх да ро гі (У. Да ма шэ-
віч); Яго ні бы зна рок пры сла лі, каб звес ці ра зам, су-
тык нуць (І. Ме леж); Ты бы ла ма ёй пер шай ка ха най, 
толь кі лёс нас на ве кі раз вёў (А. Ста вер); Ка ман дзір, 
уба чыў шы, што па між Паў лам і Ана то лем за вяз ва ец-
ца свар ка, пас пя шаў ся іх раз вес ці (У. Фе да се ен ка).

Се ман тыч ная па ра дыг ма зва рот на га дзе яс ло ва 
ад сту піц ца ‘сту піў шы адзін або не каль кі кро каў на зад, 
убок, ад да ліц ца ад ка го-, ча го-не бу дзь; ад сту піць’ 
уклю чае 5 пе ра нос ных ЛСВ, мі жа со бас ныя ад но сі ны 
ў якіх вы ра жа юць ні гі ліс тыч ны пра цэс ад маў лен ня ад 
ка го-, ча го-не бу дзь, па ры ван ня су вя зей і ад но сін з кім-
не бу дзь, ад ступ лен ня ад сва іх пог ля даў, пе ра ка нан-
няў і інш. Па раўн.: 1) ‘ад мо віц ца ад ча го-не бу дзь; пе-
ра стаць да ма гац ца ча го-не бу дзь’. Саў ка ха цеў пак ві-
тац ца з вой там і яго пры яце ля мі, пар ваць з імі 
кан такт і ад сту піц ца ад той бруд най ро лі, на якую 
пад бі лі яго (Я. Ко лас); Пры спеш ваць пы тан ня мі не 
вы па да ла, хоць ве даў, што не ад ступ лю ся, па куль 
усё не рас пы таю (С. Гра хоў скі); 2) ‘ад кас нуц ца, ад ча-
піц ца’. Я ду маў, страж ні кі па ба яц ца нас два іх і ад сту-
пяц ца. Не бу дуць жа яны стра ляць у нас! (А. Які мо-
віч); Драз до ва гэ ты раз ад сту пі ла ся ад жан чы ны, не 
па ма га ла, толь кі піль на на зі ра ла за яе яшчэ няў ме-
лы мі ру ха мі, то я чы на вус нах ле дзь пры кмет ную 
ўсмеш ку (В. Бы каў); 3) ‘пар ваць ад но сі ны, су вязь з кім-
не бу дзь; ад вяр нуц ца ад ка го-не бу дзь’. Жон ка ад сту-
пі ла ся і выг на ла з ха ты, а са ма з дзі цем зас та ла ся 
(А. Куд ра вец); 4) ‘пе ра стаць пры трым лі вац ца (абя цан-
няў, пог ля даў, пе ра ка нан няў і пад.), ад ра чы ся ад ча го-
не бу дзь’. Ён тут жа мог ад сту піц ца ад свай го ра-
шэн ня, ка лі дум ка ў ды рэк та ра бы ла дру гой (У. Да ма-
шэ віч); 5) ‘пай сці на пры мі рэн не, зго ду’. Але ў апош  ня га 
быў та кі жа лас ны выг ляд, што ён ад сту піў ся ад яго 
і ад ра зу стаў мяк кім з ім (Я. Нё ман скі).

У дзе яс ло ва на е хаць ‘еду чы, нат кнуц ца на ка го-, 
што- не бу дзь’; ‘пры ехаць у вя лі кай коль кас ці’ раз ві ва ец ца 
дру гас ны іды ві ду аль на-аў тар скі раз моў ны ЛСВ ‘за пу-
жаць, ва ро жа выс ту паць суп раць ка го-не бу дзь, пры мя-
ніць паг ро зы’. Кры тык на яз джае на літ прэ міі, аб са-
джвае гра фа ма наў (П. Аб ра мо віч); Ён уп ры тык і ста лё-
вым го ла сам па чаў на мя не на яз джаць у ду ху «мы яшчэ 
доб рыя, але за раз бу дзем злы мі» (Я. Хва лей).

2. Дзе яс ло вы ва ен ных дзе ян няў (бам біць, бам бар-
дзі ра ваць, ата ка ваць, раз гра міць, узар ваць, нас ту-
паць, ад сту паць). У дру гас ных ЛСВ та кіх дзе яс ло ваў 
ад люс троў ва юц ца па дзеі са цы яль на га жыц ця ча ла ве-
ка і гра мад ства, па во дзі ны ча ла ве ка, яго воб раз 
і стыль жыц ця, уза е ма ад но сі ны лю дзей у сфе ры эка-
но мі кі, па лі ты кі, рэ лі гіі, аду ка цыі, на ву кі і інш. Каг ні тыў-
ныя ма дэ лі ак ту а лі зу юць у но вай кан цэп ту аль най воб-
лас ці нас туп ныя сэн са выя мар ке ры:

а) ‘не да ваць спа кою ка му-не бу дзь, да ку чаць які мі-
не бу дзь пы тан ня мі, про сь ба мі, пат ра ба ван ня мі, шмат-
лі кі мі ліс та мі, нас той лі ва і не ад на ра зо ва да ма гац ца 
ча го-не бу дзь’ (бам біць, бам бар дзі ра ваць, ата ка ваць). 
Я бам біў ра пар та мі на чальс тва, пра сіў ад пра віць мя-
не на фронт (А. Дзе ні се віч); Мя не лі та раль на бам-
бар дзі ру юць лю дзі, якія жа да юць, каб пра іх зня лі сю-
жэт (П. Ба ра наў); Ля вон ата ка ваў свай го гос ця без-
ліч чу пы тан няў (М. Лынь коў); 

б) ‘вы вес ці з ся бе, абу рыць, вель мі раз зла ваць’ 
(узар ваць). Ка са чэў скі ні ко лі не быў ар та док сам, але 
яго так абу ры ла іх сле па та, што яго ўзар ва ла 
(У. Ка рат ке віч);

в) ‘да ка заць па мыл ко васць чы іх-не бу дзь пе ра ка-
нан няў, на нес ці ідэй нае па ра жэн не ка му-не бу дзь’ 
(раз гра міць). Яны ха це лі раз гра міць сва іх па лі тыч-
ных пра ціў ні каў (У. Ва сіль еў); 

г) дзе яс ло вы ва ен ных дзе ян няў нас ту паць, ад-
сту паць у пер шас ных і дру гас ных ЛСВ вы ра жа юць 
нас туп ныя ан та ні міч ныя дзе ян ні: нас ту паць ‘вес ці 
нас туп лен не’ → ‘пад сту паць да ка го-не бу дзь з про сь-
ба мі, паг ро за мі і пад.’ Му жы кі перш нас ту па лі на яе, 
кры ча лі, паг ра жа лі, а по тым уба чы лі, што не даб’еш-
ся ад яе ані я ка га тол ку, толь кі дар ма час пат ра ціш 
(М. За рэц кі); «Вы мне ка жы це праўду, чу е це? Чыс тую 
праўду», – го ра ча нас ту па ла пан на Люд мі ла (Я. Ко-
лас); ад сту паць ‘ады хо дзіць на зад пад на ціс кам пра-
ціў ні ка, па кі нуў шы свае ра ней шыя па зі цыі’ → ‘ад маў-
ляц ца ад сва іх на ме раў, за дум; спа са ваць’. «А з кім 
ты тут?» – не ад сту па ла гроз ная цёт ка (П. Місь ко); 
Я ўжо ра шыў даз во ліць жан чы не спат кан не, але неш-
та ўстрым лі ва ла мя не ска заць ёй пра гэ та, ад ра зу 
ад сту піць перад ёю (А. Ва сі ле віч). 

3. Дзе яс ло вы раз бу рэн ня, паш ко джан ня (раз бу-
рыць, ад біц ца, рваць, раз ры ваць, спус то шыць). Гэ-
тыя дзе яс ло вы вы ра жа юць рэз кія не га тыў ныя ад но сі-
ны да чы іх-не бу дзь дзе ян няў і час та ўтрым лі ва юць 
жа дан не спы нен ня та кіх дзей нняў:

а) раз бу рыць ‘пе ра шко дзіць ажыц цяў лен ню ча го-
не бу дзь, раз ла дзіць рас стро іць’, ‘пе ра пы ніць, спы ніць 
(пра раз мо ву, ад но сі ны)’. За зы ба рап там вель мі лёг-
ка і не ча ка на раз бу рыў ло гі ку яго най вер сіі (І. Чыг ры-
наў); Ён бяз лі тас на раз бу рыў мой су па кой. Усе мне 
здра дзі лі, усе мя не за бы лі (З. Бя ду ля); З’яў лен не но-
вых лю дзей не як раз бу ры ла тую га мон ку (В. Гі ге віч); 

б) ад біц ца *‘паз ба віц ца ад ка го-не бу дзь да куч лі ва-
га, на зой лі ва га або не жа да на га’. Дру гая б на тва ім 
мес цы па зай здрос ці ла, толь кі – бач, ад хлоп цаў не 
ад біц ца, а ты… ха-ха-ха (М. Лынь коў);

в) рваць, раз ры ваць ‘спы няць, раз ры ваць ад но сі ны, 
су вя зі, раз мо ву, пе ра га во ры і пад.’. У гэ тай сям’і ніх то 
ні ко га не шу каў. Ад лег ласць лёг ка рва ла крэў ныя і сва-
яц кія су вя зі (Г. Кар жа неў ская); Не рваў ён су вя зей з бы-
лы мі сва ім ка ле га мі (В. Ма лец кі); Няў жо нель га зра біць 
так, каб не ра зар ваць друж бы? (І. Ша мя кін);

г) спус то шыць ‘паз ба віць ма раль ных сіл і здоль-
нас ці суп ра ціў ляц ца, зра біць няз доль ным да ак тыў на-
га, твор ча га жыц ця’. Спрэч ка з Вік та рам спус то шы ла 
мя не (А. Са віц кі).

4. Дзе яс ло вы пры ма ца ван ня, зма ца ван ня, счэп лі-
ван ня ці ад ма ца ван ня, раз вяз ван ня, рас чэп лі ван ня 
гру пу юц ца ва кол двух ан та ні міч ных цэн траў: а) пры-
ма ца вац ца, да ты кац ца, ха пац ца, тры мац ца, пры ліп-
нуць (чап ляц ца, пры ча піц ца, пры вя зац ца, пры стаць, 
пры кле іц ца, пры ліп нуць, пры ля піц ца); б) раз вя зац ца, 
ад дзя ліц ца, рас ча піц ца (ад ча піц ца, ад вя зац ца, ад-
стаць, ад кле іц ца, ад ля піц ца, ад ліп нуць). 

Дру гас ныя ЛСВ пер ша га цэн тра раз ві ва юц ца па 
пры клад на ад ноль ка вых нап рам ках і ўказ ва юць на на-
зой лі васць, пры ста ву часць, да куч лі васць, пры дзір лі-
васць ка го-не бу дзь: Ма лыя лез лі і чап ля лі ся да іх з пы-
тан ня мі (М. Лынь коў); Вось пры ча пі ла ся да ча ла ве ка 
і мне сло ва не дае ўста віць (І. Сяр коў); Ча го ты пры-
вя заў ся, як сма ла? Згінь, пра па дзі, ня чыс тая сі ла! 
(Я. Ко лас); За зы ба паб лаж лі ва ўсміх нуў ся, маў ляў, 
вось пры вя за ла ся ста рая са сва ім сном! (І. Чыг ры-
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наў); Ва сіль так пры стаў, што нель га бы ло ад га ва-
рыц ца (Ц. Гар тны); I пры ста ла ж, як сма ла (Я. Ко лас); 
«Пой дзем да ха ты», – пры кле іў ся да Бе ла ва ло да Яд-
рэй ка. (Л. Дай не ка); «Ну, што ты да яе пры ліп?» – 
ска за ла ма ці і з да ко рам паг ля дзе ла на Ва ло дзю 
(Г. Ва сі леў ская).

Дру гас ныя ЛСВ дру го га цэн тра ўказ ва юць на паз-
баў лен не ад ка го-не бу дзь да куч лі ва га, на зой лі ва га 
або неп ры ем на га, не жа да на га: Але на Яў ге наў на. Ад-
ча пі ся ад ча ла ве ка! (А. Фе да рэн ка); Ад ча пі ся ты, дзя-
дзь ка Мар цін! Не ме рай ты ўсіх на свой ка пыл! 
(Я. Брыль); Я ле дзь ад вя заў ся ад іх. Пай шоў пад вя за-
мі і лі па мі паўз ха ты (У. Ка рат ке віч); Ска жу вам яшчэ 
бо лей, каб вы ўрэш це ад вя за лі ся ад мя не і не ліп лі, як 
на зой лі выя му хі (М. Лынь коў); Я ўжо быў упэў не ны, 
што ён ад мя не не ад ста не, што пры кле іў ся, як бя-
ро за вы ліст ад ве ні ка ў лаз ні (А. Ба роў скі).

Дзе яс ло вы ад ліп нуць, ад ля піц ца са зна чэн нем ‘ад-
стаць, пе ра стаць да ку чаць, на за ляць’ у тлу ма чаль ных 
слоў ні ках не фік су юц ца і аб ме жа ва на вы ка рыс тоў ва-
юц ца ў дыс кур сах не ка то рых пісь мен ні каў: «Доб ра… 
Мы яшчэ па га во рым пра гэ та… Як вас зваць?» – Гар-
дзей ха цеў, каб яна хут чэй ад ліп ла (П. Місь ко); Яна 
на рэш це ад яго ад ля пі ла ся, і ўсе заў ва жы лі па чыр ва-
не лы Жэнь каў твар (А. Бяз леп кі на).

5. Дзе яс ло вы на паў нен ня, заг руз кі чым-не бу дзь 
(гру зіць, наг ру зіць, заг ру жаць). У пе ра нос ным зна чэн ні 
гэ тыя дзе яс ло вы вы ра жа юць дзе ян ні, якія пе раўзы хо-
дзяць нор му, ус клад ня юц ца за ліш няй ін фар ма цы яй, 
не пат рэб ны мі пы тан ня мі, пра бле ма мі і тым са мым вы -
клі ка юць ад моў ную ка на та цыю: Я не раб лю за яе ўсё, 
каб не гру зіць сва ёй апе кай (М. Ма ляў ка); Не трэ ба 
гру зіць усіх ар га ні за цый ны мі пра бле ма мі (А. Чэ кан); 
Заг ру зі ла яна хлоп ца сва і мі юнац кі мі раз ва жан ня мі пра 
бяс кон цы свет і бяс кон цае ка хан не (В. Ма ры каў).

6. Дзе яс ло вы фі зіч ных дзе ян няў ча ла ве ка раз ві ва-
юць дру гас ныя ЛСВ з нас туп ны мі мар ке ра мі мі жа со-
бас ных ад но сін:

а) ‘не да ваць спа кою ка му-не бу дзь, да ку чаць’ (ту-
заць, це ра біць, тар ма сіць). Ён цэ лы дзень ту заў пы-
тан ня мі Ту раў ца (У. Шы цік); Я не стаў бо лей це ра біць 
яго пы тан ня мі, нас та не час – усё пра ясніц ца (А. Куд-
ра вец); Тар мо сяць Па рань ку, рас пыт ва юць, як гэ та 
ёй уда ло ся пры вез ці сет ку на ага ро джу (М. Ра кіт ны); 

б) ‘рэз ка ад чыт ваць, кры ты ка ваць’ (сця баць). Сця-
баць крыў дны мі сло ва мі (П. Ва сіль еў); Са ла мон сцё-
баў на чальс тва. Лоў ка! Як у го га леў скім «Рэ ві зо ры» 
вый шла (З. Бя ду ля); 

в) ‘на кі роў ваць свае дзе ян ні, раз мо ву на да сяг нен-
не якой-не бу дзь мэ ты; нас той лі ва да ма гац ца ча го-не-
бу дзь, схі ляць да ча го-не бу дзь’ (гнуць). Рыль зір нуў 
на дзе да Та ла ша. Ён да гад ва ец ца, ку ды гне ста ры 
(Я. Ко лас);

г) ‘аказ ваць уп лыў на ка го-не бу дзь, звы чай на не па-
жа да ны (ціс нуць)’. «Не трэ ба ціс нуць на маё сум лен-
не», – зла рад на ўсміх ну ла ся Вяр біц кая (В. Праўдзін).

7. Дзе яс ло вы са зна чэн нем фі зіч на га паш ко джан-
ня ча ла ве ка (па ра ніць, ука лоць, ка ле чыць, ня ве чыць). 
Дру гас ныя ЛСВ ары ен та ва ны на вы ра жэн не ад моў-
ных ка на та цый ‘пры чы ніць ка му-не бу дзь ду шэў ны 
боль, па ку ты’, ‘пак рыў дзіць, аб ра зіць’, ‘ня ве чыць ма-
раль на’: І яшчэ ў тую ж ра ні цу ма ці скруш на, ба ю чы ся 
па ра ніць маю дзі ця чую яшчэ ду шу, па ве да мі ла пра гэ-
та (А. Ба роў скі); Ён шу каў сло ва, якім бы ўка лоць 

Чар па ке ві ча (К. Чор ны); Ізяс лаў зір нуў на яго, ха цеў 
раз зла вац ца, гнеў ным сло вам ука лоць Кас няч ку, але 
стры маў ся (Л. Дай не ка); Даў но трэ ба бы ло б свай го 
нас таў ні ка пры зна чыць, каб гэ та не да лу га дзя цей не 
ка ле чы ла (К. Аку ла); Не трэ ба гэ ты мі сло ва мі і пры-
кла да мі ня ве чыць ду шу дзі ця ці (У. Клі мо віч). 

8. Дзе яс ло вы са зна чэн нем пэў ных дзе ян няў жы-
вёл, пту шак і на ся ко мых, звя за ныя час цей за ўсё са 
спа жы ван нем ежы (грыз ці, дзяў бці, па ку саць, уджа-
ліць). Дру гас ныя ЛСВ но сяць не га тыў ную ка на та цыю, 
звя за ную з на зой лі вас цю, да куч лі вас цю, шкад лі вас цю, 
а так са ма па гар длі вас цю і крыў дай. Ба ба Ган на спа-
чат ку грыз ла яго за той гар мо нік (В. Казь ко); Ня хай 
дзяў буць і за кі да юць мя не лі бе ра лы, але я бу ду ста яць 
на сва ім (А. Ар сен неў); Зна чыц ца, ка лі мя не на кі ру ю-
чую па са ду не вы лу ча юць, то трэ ба па ку саць ці пра-
глы нуць (В. Праўдзін); Анэ ля спра ба ва ла стры маць 
сваё абу рэн не і, хоць сло вы ўджа лі лі яе, уджа лі лі не ча-
ка на ба лю ча, вы ціс ну ла з ся бе ўсмеш ку (Т. Бон дар).

Та кім чы нам, для вы ра жэн ня мі жа со бас ных ад но-
сін у бе ла рус кай мо ве вы ка рыс тоў ва ец ца вя лі кая 
коль касць дзе яс ло ваў у іх пра мых не пе ра нос ных зна-
чэн нях, што свед чыць пра дас тат ко вую сфар мі ра ва-
насць гэ тай лек січ най гру пы, яе поў ную су ад не се-
насць з па за моў най рэ аль нас цю і ма лой за пат ра ба ва-
нас цю вы ка рыс тан ня лек січ ных адзі нак ін шых 
тэ ма тыч ных груп. Не вя лі кую коль касць кор пу са на мі-
на цый мі жа со бас ных ад но сін (звыш 50 лек січ ных адзі-
нак) скла да юць дру гас ныя на мі на цыі. У якас ці сфе ры-
кры ні цы для ўтва рэн ня дру гас ных ЛСВ выс ту па юць 
пер шас ныя ЛСВ дзе яс ло ваў та кіх фрэй маў, як ак цы я-
наль насць, ва ен ныя дзе ян ні, раз бу рэн ні, фі зіч ныя 
паш ко джан ні ча ла ве ка, на паў нен ні ці заг руз кі чым- 
не бу дзь, дзе ян ні жы вёл, пту шак і на ся ко мых і інш.

У гру пе мі жа со бас ных ад но сін да мі ні ру ю чым з’яў-
ля ец ца ЛСВ ‘не да ваць спа кою ка му-не бу дзь, на за-
ляць, да ку чаць які мі-не бу дзь пы тан ня мі, про сь ба мі, 
пат ра ба ван ня мі, нас той лі ва і не ад на ра зо ва да ма гац-
ца ча го-не бу дзь’, які рэ гу ляр на ўтва ра ец ца ў сэн са вых 
струк ту рах звыш 15 дзе яс лоў ных адзі нак. Дзе яс ло вы 
гэ тай гру пы мо гуць ус ту паць у ан та ні міч ныя ад но сі ны 
і вы ра жаць про ці лег лыя пра цэ сы, паз на ча ныя мар ке-
ра мі ‘пе ра стаць да ку чаць, на за ляць, паз ба віц ца ад ка-
го- ці ча го-не бу дзь да куч лі ва га, на зой лі ва га або неп-
ры ем на га, не жа да на га’. Да рэ чы, вы ра жэн не ан та ні міч-
ных ад но сін з’яў ля ец ца спе цы фіч най ры сай дру гас ных 
ЛСВ мі жа со бас ных на мі на цый і мо жа ажыц цяў ляц ца 
ў нас туп ных нап рам ках: ‘па сяб ра ваць’ ↔ ‘спы ніць 
сяб роў ства’, ‘ус ту піць у шлюб’ ↔ ‘ска са ваць шлюб’, 
‘прыйсці да зго ды’ ↔ ‘вы я віць няз го ду’ і інш.

Дас ле да ван не дру гас ных на мі на цый вы я ві ла, што 
боль шасць ме та фа рыч ных ЛСВ (ка ля 80 %) но сіць пе-
я ра тыў ны (ад моў ны) ха рак тар і ўказ вае на та кія ка на-
та тыў ныя мар ке ры, як ‘да ку чаць, на за ляць’, ‘пе ра паў-
няць не пат рэб най ін фар ма цы яй’, ‘раз ры ваць ад но сі-
ны’, ‘ва ро жа выс ту піць’, ‘рэз ка кры ты ка ваць’, ‘абу рыць, 
раз зла ваць’, ‘пак рыў дзіць, аб ра зіць’, ‘пры чы ніць ду-
шэў ны боль’, ‘аказ ваць не па жа да ны ўплыў’, ‘да ма гац-
ца ча го-не бу дзь’ і інш. ЛСВ з умоў най ста ноў чай ка на-
та цы яй скла да юць не вя лі кі пра цэнт ад усёй коль кас ці 
дру гас ных ЛСВ і вы ра жа юць мар ке ры ‘па сяб ра ваць’, 
‘на ла дзіць су мес нае жыц цё’, ‘ака зац ца адзі на душ-
ным’, ‘пай сці на пры мі рэн не, зго ду’.
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